# 白天排查 ,晚上执法 ,打击非法采矿行为

# 守护山林的夜间 卫士



#### ■记者 苏盈盈 通讯员 刘伟静

"4月2日晚,打非办到马屿镇蛰丰村山上查处一处非法 开采点,现场查扣一辆正在开采作业的挖掘机,回到家已近凌 晨。近来天气好转,再加上节假日,又是忙碌的时候……"这 是昨日记者在市打击非法采矿联合执法办公室副主任胡钱宾 的笔记本上看到的日记摘录。

据了解,市打非办的职责是对全市非法采矿行为进行打 击,去年6月,该职能划转至市综合行政执法局,目前有2名专 职人员及其他成员单位的抽调人员。每天均安排人员值班,接 到群众举报就出动,另外还需到山林开展排查或蹲点,提前为 夜间的执法行动"探底"。



桐岭山非法开采点夜间执法现场

### 夜间执法现场时常障碍重重

执法行动多在晚上 液 间的山林不可预见的危险因 素多,而且时常要和非法开 采者玩 战术 ,工作挑战性 大。胡钱宾说,今年3月4 日的一次执法行动让他记忆

市打非办接到群众举报 称云周卓岙村山边有非法开 采行为 执法人员到现场核 实 发现在云周办事处办公 楼上就可看见开采点。

3月4日正值周六,20 时许 执法人员再次核实 确

定该处非法开采点当晚有挖 掘机在作业 ,随即组织人员 出动执法。可当他们靠近山 边时,发现通往开采点的道 路上设有第一道 障碍 ,唯 一的路口被一辆大卡车堵 住 执法车无法进入 ,只能下 车徒步前往,在乌漆墨黑的 夜里,打着手电筒走到了开 采点 不出意料 挖掘机和大 货车司机全部逃离现场。待 完成调查取证 ,准备将挖掘 机拖走时,又遇到了第二道 障碍 虎掘机被动了手脚, 根本无法发动。

执法人员并没有放弃, 叫来了拖车及维修人员,并 在现场守着。可好长时间过 去了 拖车迟迟未到 这时他 们又遇到了第三道 障碍 : 原来拖车在开往山边的路上 遭人恐吓,司机被吓得折回

无奈之下,他们又从其 他地方调拖车 几经周转 直 到次日凌晨1时多才顺利拖 走挖掘机 ,结束了该次执法

### 非法采矿举报电话12345或65811576

设置障碍试图阻止执法 人员进入 执法现场被搞破 坏 ,这些突发情况在打击非 法开采的执法中是常有的事

胡钱宾说 不仅如此 有 时执法人员赶到现场还会扑 空 ,这些非法开采点周边常 有人 盯梢 ,看到陌生车辆 靠近就停止开采并离开现 场 ,尤其是在飞云、桐浦等 地 ,与平阳、瓯海相邻 ,一发 现执法车辆 就将挖掘机开 到山的那一头,停在不再属 于我市管辖范围的路上,执 法人员只能望 车 兴叹。

去年 ,市打非办对全市非 法采矿行为予以严厉打击 经 过整治后 非法开采者不再像 过去那样明目张胆 和执法人 员玩起了 躲猫猫 把作业时 间改在执法力量相对薄弱的 夜间和节假日。

由此,胡钱宾和同事便 成了夜间山林的 常客 ,冬 日在山间受冻挨饿 夏日又 饱受炎热和虫蚊叮咬之苦, 但他们说,每次成功打击一 处非法开采点 ,保护了矿产 资源,心中的成就感和自豪 感油然而生。

据悉 我市目前仅有2个 经审批的正规开采点 地址在 塘下山官村和飞云马头村 还 有一个已获审批的在建开采 点 ,为桐浦丁岙矿山。 其余均 为非法开采点 市民若有发现 可拨打举报电话:12345或 0577 - 65811576。

## 狠出击 严执法 重提升

# 塘下环保分局高强度助力 剿劣

记者 张洵煜 通讯员 蔡名跳

"滴滴滴……"塘下环保分局工作人员打开手机,全是"剿劣"微信群中的各种"求助"信 息。工作人员认领了各自辖区的"问题",椅子还没坐热,就出门处理去了。这是塘下分局工作 人员"剿劣"的日常写照。不仅如此,该局还多措并举,从严从快,高强度助力剿灭劣V类水。



## 铁腕推进"四无"整治,狠出击

4月6日,塘下环保分 局联合塘下镇政府、市监、 电力等部门开展 四无 整 治 回头看 行动 一行人来 到前庄工业区,对15家洗 铜砂加工场点予以断电取 缔。塘下分局工作人员介 绍 这些企业均为无环保措 施的 四无 生产经营单位, 前期已排查整治 ,但仍存在

私拉电线恢复生产的现象, 必须重拳整治。当天 ,共整 治取缔30余家 四无 企 业,有力震慑反弹现象。据 了解,今年1月至今,塘下

分局排查 四无 企业195 家,188家完成整治,其中 关停取缔185家 限期整改

#### 5+2、白+黑 模式 严执法

为尽快实现水清岸美的 目标 塘下环保分局与时间 赛跑 开启 5+2、白+黑 模式 不打折扣地从严执法。

4月6日晚,市环保局局 长丁良才带队,抽调10名执 法人员 ,与塘下分局全体工

作人员共60余人合力出动, 开展夜间突击执法大行动 , 起 涉嫌行政拘留案件1起。 严查塘下镇重污染企业及 擅自恢复生产的洗铜砂加 分局对罗凤、塘下、鲍五三个 工场点。一行人兵分6路, 站位沿岸工业企业进行执 共检查企业28家,立案查处 法督查,共检查企业1791

其中涉嫌环境犯罪案件1

非法洗铜砂加工场点2家, 家, 立案查处环境违法案件

13起,行政拘留案件1起, 刑事拘留移送公安案件4 据悉 今年1月至今 该 起。工作人员介绍 接下来 将继续加大执法力度 ,全力 做好24小时 全天候、无缝 隙 环境执法 为 剿劣 编织 起严密的监管网。

### 整治工业排污口 重提升

剿灭劣 Ⅴ 类水 法污是 关键。塘下环保分局开展 工业排污口标准化整治,召 集三个站位周边的重污染 企业,督促做好雨污分流、 截污纳管和危废规范管理 工作。同时 ,该分局联合塘

执法局塘下中队、市公用集 团排水有限公司 成立工业 污染排污口排查工作小组, 对瑞安汽摩配产业园区内 所有企业开展雨污分流排 查专项行动,责令企业限

下新区管委会、市综合行政

期完成雨污管道分流整

整治是为更好地提 升。为实现可持续发展, 该分局督促企业加快整 治,截至目前,22家原地 提升企业中已有4家完成

整治任务 ,12 家搬迁集聚 和3家搬迁提升企业正在 抓紧整治中,列为淘汰关 停的67家企业已完成关 停,酸洗园区已全面启动 建设,发黑园区已确定选

# 搭台竞职演讲 安阳街道 创新村委会 换届选举模式

本报讯(记者 钱枫枫 通讯员 柳环)日前 安阳街 道岭下村开展了一次别开 生面的竞职演讲,7名村委 会换届选举自荐人依次上 台,在全村村民面前阐述 自己的竞职意愿和成功当 选后的发展思路。

据悉,在严肃换届纪 律、杜绝拉票贿选的大氛 围下,今年安阳街道探索 建设村委会 自荐报名、资 格审查、竞职演讲、正式选 举 的换届程序 ,并开展选 风选纪学习、村民代表退 出决议签订等方式压实换 届选举工作。

据了解,竞职演讲是 安阳街道村委会换届工作 的一大创新举措,旨在简 化选举程序、降低选举成 本、提高选举公信力。下 步,该街道将统一在17个 村安装监控设备及落实中 心投票站,确保选举当天 全天候监控、全范围覆 盖。据悉,安阳街道各村 (社区)党支部换届选举工 作已于上月陆续完成,村 委会换届选举工作于本月 7日至19日陆续进行。